BPM _STAE: Zadani 11. cviceni, 10. kapitola

S vyuzitim souboru Excel k leafletu 11 feste nésledujici dlohy.

1. Kafetérie na zékladni skole mé samoobsluzny stroj na zmrzlinu. Kafeterie poskytuje misky, které mohou pojmout
az 16 porci zmrzliny. Manazer stravovactho provozu se zajima o srovnani prumérného mnozstvi zmrzliny, které
je vydavano chlapcum, s prumérnym mnozstvim vydavanym divkam. Na stroj na zmrzlinu bylo umisténo métici
zafizeni k urc¢eni vydanych mnozstvi. Bylo ndhodné vybrano 90 chlapcu a 67 divek, ktefi si zmrzlinu objednali.
Praméry jednotlivych vybéra byly 8.32 a 6.49 porci pro chlapce a divky. Predpokladejte, ze populaéni smérodatné
odchylky jsou 1.22 a 1.17 porci.

(a) Nechf py a po jsou stiedni hodnoty mnozstvi zmrzliny objednané véemi chlapci a divkami na této gkole.
Jaky je bodovy odhad py — ps?

(b) Sestavte 95% interval spolehlivosti pro pq — pa.

(¢) S vyuzitim hladiny vyznamnosti 1%, ovéite, zda stfedni hodnota mnozstvi zmrzliny objednané vsemi chlapci
je vetsi nez stiedni hodnota mnozstvi objednané vSemi divkami? Pouzijte oba piistupy k provedeni tohoto
testu (kritickou hodnotu a p-hodnotu).

2. Meésto, které nedavno zahdjilo program recyklace, poskytlo 60 galonové recykla¢ni kontejnery pro 30 ndhodné
vybranych domacnosti a 75 galonové recyklaéni kontejnery pro 22 ndhodné vybranych domécnosti. Celkovy
objem recyklace béhem 10-tydenniho obdobi byl méfen pro kazdou z domécnosti. Prumérné celkové objemy byly
365 a 423 galonu pro domécnosti s 60 a 75 galonovymi kontejnery s vybérovymi smérodatnymi odchylkami 52.5 a
43.8 galonu. Predpokladejme, Ze obé populace jsou normalné rozdéleny a smérodatné odchylky pro obé populace
jsou stejné.

(a) Sestavte 98% interval spolehlivosti pro rozdil mezi stfednimi hodnotami objemu 10tydenni recyklace pro
domacnosti s 60 a 75 galonovymi kontejnery.

(b) Muzete tvrdit, s vyuzitim hladiny vyznamnosti 2%, ze stfedni hodnota objemu recyklace za 10 tydnu
pro vS8echny domacnosti s 60 galonovymi kontejnery je odlisnd od stfedni hodnoty objemu pro vSechny
domacnosti s 75 galonovymi kontejnery?

3. Vyrobce piisady do benzinu tvrdi, ze pouziti této piisady zvySuje vykonnost motoru. Spotiebitelé nicméné tvrdi,
Ze je to na tkor zvysené spotfeby. Byl vybran ndhodny vzorek sSesti aut, ktera byla fizena po dobu 1 tydne bez
piidavku do benzinu a poté po dobu 1 tydne s pfidavkem do benzinu. Nésledujici tabulka uvadi spotiebu auta
bez a s pridavkem do benzinu.

Bez | 23.8 28.3 185 237 13.6 288
S 263 305 182 253 163 309

(a) Sestavte 99% interval spolehlivosti pro sttedni hodnotu ug parovych rozdila populace (predpokladejte ze se
rozdil paru #idi normalnim rozdélenim), kde parovy rozdil je roven spotiebé bez piidavku do benzinu minus
spotiebé s piidavkem do benzinu.

(b) Muzete s vyuzitim hladiny vyznamnosti 2.5% usoudit, Ze pouziti pfidavku do benzinu zvysuje spotiebu?

4. V pruzkumu 52% muzu a 43% Zen uvedlo, Ze préce na ¢éstecny tivazek brani jejich kariérnim prilezitostem.
Predpoklddejme, Ze tyto vysledky jsou zalozeny na ndhodnych vybérech 1350 muzu a 1480 Zen.

(a) Nechf p; a ps jsou podily véech muzii a viech Zen, kteff feknou, Ze prdce na ¢dsteény dvazek brani jejich
kariérnim piilezitostem. Sestrojte 95% interval spolehlivosti pro rozdil p; a ps.

(b) Muzete usoudit, na hladiné vyznamnosti 2%, Ze p; a ps jsou ruzné? Zduvodnéte jak pomoci kritického
oboru, tak pomoci p-hodnoty.



5. Spolecnost Caffé Zanet Ackové neddvno oteviela dvé nové pobocky ve dvou ruznych oblastech Brna. Aneta chce
zjistit, zda jsou prumeérné tydenni trzby v téchto dvou pobockach odlisné. Data pro Kavarnu venkov (10 tydnu)
a kavarnu centrum (12 tydnu) jsou uvedena nize (v tisicich korun). Aneta piedpoklddd, ze denni trzby obou
kavéaren jsou normalné rozdéleny se stejnymi, ale nezndmymi smérodatnymi odchylkami.

Denni trzby Kavarny venkov Denni trzby Kavarny centrum
47.56 57.66 51.23 58.29 43.71 49.33 56.34 63.55 61.64 63.75 54.78 58.19
52.35 50.13 47.45 53.86 55.40 49.44 62.33 67.82 56.65 67.90

(a) Sestrojte 99% interval spolehlivosti pro rozdil mezi prumérnymi dennimi trzbami téchto dvou kavaren.
(b) Proved'te test na hladiné vyznamnosti 1%, zda jsou prumérné tydennf trzby pro tyto dvé poboé¢ky rozdilné.

6. Cukrérka Eliska Lind pofddd soutéz v pojiddni kolacu. Nésledujici data predstavuji casy (ve vtefindch) potiebné
k snédeni prvniho a devatého koldce. Pouze tfindct soutézicich dokonéilo snédeni vSech deviti kolacu.

Tabulka 1: Casy snédeni prvniho a posledniho Lind Kolace
Soutézici 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Prvni kolac¢ 49 59 66 49 63 70 77T 59 64 69 60 58 71
Posledni kola¢ 74 92 93 71 103 59 8 94 84 87 111 59 74

(a) Sestavte 95% interval spolehlivosti pro prumér populace rozdilu paru (pfedpoklddejte ze se rozdil paru fidf
normélnim rozdélenim), kde rozdil je definovén jako ¢as na snédeni devitého kold¢e minus ¢as na snédeni
prvniho kolace.

(b) Muzete s 10% hladinou vyznamnosti potvrdit, Ze prumérny ¢as na snédeni devatého kolace presahuje cas
na snédeni prvniho kolace o vice nez 15 sekund?

7. Spole¢nost Dobiwine mé dvé vindrny ve dvou ruznych oblastech Brna. Cilem je odhadnout procento hostu, ktefi
povazuji vino v téchto vinarnach za vynikajici. Data byla ziskana z obou vinaren:

Tabulka 2: Odhad spokojenosti hostu

Vindrna  Pocet hostu (vzorek) Pocet spokojenych hostu

Venkov 200 118
Centrum 250 160

(a) Sestavte 97% interval spolehlivosti pro rozdil mezi dvéma populaénimi podily.
(b) Proved'te test s hladinou vyznamnosti 2.5%, abyste zjistili, zda je podil hostii v restauraci Venkov, ktef{ si
mysli, ze vino je vynikajici, nizs{ nez odpovidajici podil v restauraci Centrum.

8. Rozhodnéte, jaky typ testu byste pouzili pro feseni nésledujici otazky.

(a) Srovndni hladiny cukru v krvi pied a po operaci.
(b) Srovndni prumérné zivotni délky mezi kurdky a nekuidky.

¢) Srovnani hladiny cholesterolu pied a po zavedeni nové diety.

Porovnéni trovné stresu mezi zaméstnanci v IT sektoru a ve zdravotnictvi.

)
)
(c)
(d) Hodnocen{ finanéni gramotnosti pred a po absolvovani ekonomického skoleni.
e)
)

f) Srovnani znalosti pfed a po absolvovéani specifického vzdélavaciho kurzu.

(
(



(g) Srovndni tirovné bolesti mezi pacienty lé¢enymi metodou A a metodou B.
(h
(i
(J

Porovnani prumérného platu mezi muzi a Zenami ve stejné firmé.
Porovnani spotieby paliva mezi dvéma ruznymi modely automobila.

Porovnani IQ rodice a jeho ditéte, kde kazdy rodi¢ tvoii par se svym ditétem.

)
)
)
)



